eF 2022.5.4 — 17:22 — 313. oldal — 57. lap KoMalL, 2022. méjus EF

— P

.

2. dabra

Vizsgaljuk meg most a szordlencse esetét
(3. dbra)! A légy képe — a légy helyzetétdl fiiggetle-
niil — mindig latszdlagos, és a sebességvektora igy
adhaté meg;:

va = (u,—utga), ha v=(v,0).

A relativ sebesség ebben az esetben

Vel =V — V4 = (U —u,utga),

3. dbra

aminek abszolut értéke:

vt = /(0 — ) + (utga)®.

Ennek a minimumét keressiik u fliggvényében. Latjuk, hogy ez a kifejezés ugyan-
az, mint amit a gyujtélencsénél kaptunk, igy a legkisebb értéke is ugyanakkora,
nevezetesen vd/\/ f? + d?.

Gdbriel Tamds (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 11. évf.)

13 dolgozat érkezett. Helyes Antaléczy Szabolcs, Biebel Botond, Gabriel Tamés,
Kertész Baldzs és Téglds Panna megolddsa. Kicsit hidnyos (4 pont) 1, hidnyos (2-3
pont) 6, nem versenyszer(i 1 dolgozat.

Fizikabdl kitiuzott feladatok

M. 414. Mérjiik meg a csuszasi surlédési egyiitthato értékét tobb, kiilonbozo
finomsagu csiszolopapir és egy fahasab kozott!

(6 pont) Kozli: Vigh Mdaté, Biatorbagy
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QF 2022.5.4 — 17:22 — 314. oldal — 58. lap KoMalL, 2022. majus EF

— P

G. 781. Forraljunk vizet egy nagy labosban a tiizhe-

° 5 lyen. Tegyiink egy vékonyfalii poharba csapvizet, majd
0 © o meritsiik a forrdsban 1évé vizbe gy, hogy az sehol se
s @ 5 o érintkezzen a labos falaval. Felforr-e a poharban a viz,

e LS . : ha elegendéen hosszu ideig varunk?

forrdsban 1év6 viz (3 pont)

G. 782. Egy kerékpér egyenletesen, 3 m/s sebességgel halad vizszintes tton.

Kerekeinek atmérdje 70 cm. Abrézoljuk a kerék kiilonb6z6 helyzeteiben az egyik
keriileti pont sebességvektorait és gyorsulasvektorait egy-egy koézos pontbdl indulva,
azaz készitsiik el a sebesség- és gyorsulashodografokat.

(A hodografrodl rovid cikk olvashaté a KoMaL honlapjén.*)
(4 pont) Vermes Miklos feladata nyoman

G. 783. Egy homogén, n torésmutatdja, R sugaru iiveggdmb kozéppontjaban
pontszeri fényforras helyezkedik el. A gombot kiviilrdl nézziik. Hol latjuk a fény-
forras képét?

(3 pont)

G. 784. Az alabbi dbrdn egyszerl gépek kavalkadjat lathatjuk. A surlédas, va-
lamint a csigdk és emel6k tomege elhanyagolhatd. Melyik iranyba indul el a legalsé
test?

(4 pont)

3¢

TL T2 T3 = f\\

=1:2:3 @ ¢
mg =47 N

P. 5409. A fenti dbrdan egyszeri gépek kavalkddjat lathatjuk. A sirlédas, vala-
mint a csigdk és emel6k tomege elhanyagolhaté. Mekkora er6 ébred a fonalakban?

(4 pont) Holics Liszld feladata nyoman

“https://www.komal.hu/cikkek/cikklista.h.shtml
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jé 2022.5.4 — 17:22 — 315. oldal — 59. lap

P. 5410. A vandorsélyom szarny-
csapasok nélkiil is képes megtenni na-
gyobb tavolsagokat. Ilyenkor a mozga-
sa két részbdl dll. Az els6 részben kiter-
jesztett szarnyakkal korozve emelkedik
egy folfelé aramlé meleg levegboszlop-
ban (termikben) vy fiigg6leges sebesség-
gel. A masodik részben a termiket el-
hagyva a vizszintessel a szoget bezarva
allando sebességgel siklik a kovetkezd,
L tavolsigra 1év6 termikig. A vq sikldsi
sebesség j6 kozelitéssel egyenesen ara-
nyos a siklas vizszintessel bezart « sz6-
gének szinuszaval: v, = ksin«, ahol k
egy ismert allandé.

a) Legaldbb milyen magasra kell a madérnak emelkednie a termikben, hogy
egy emelkedéshbél és egy siklasbdl allé6 mozgas a legrévidebb ideig tartson?

b) Legaldbb mennyi idére van sziiksége a vandorsélyomnak, hogy az egyik
termik aljatdl eljuthasson a masik termik aljaig?

¢) Hatdrozzuk meg az optimélis menetideji mozgashoz tartozo siklasi szoget!
Adatok: vy =2 %, k=10 %, L =2 km.
(5 pont) Kozli: Simon Péter, Pécs

P. 5411. A Fold koril egy mi- A
hold ¢/a = e numerikus excentricitdsd
ellipszispalyan kering, keringési ideje T'.
Mennyi id6 alatt ér a miihold az dbran c a
jelolt A pontbdl a B pontba?

(4 pont)
Kozli: Szdsz Krisztidn, Budapest

P. 5412. Ha egy gazt (dlland6 nyomds mellett) lehtitiink, akkor elegendéen ala-
csony hémérsékleten a géz dltaldban cseppfolydsodik (kondenzdlédik, lecsapddik).
Ez azonban csak bizonyos nyomdstartomanyban torténik igy. Az dbra a szén-dioxid
Hfazisdiagramjat” mutatja. Legalabb, illetve legfeljebb mekkora nyomas mellett tor-
ténik meg a cseppfolyésodas a fenti médon? Mi torténik, ha a hiitést ennél a tar-
tomanynal magasabb, illetve alacsonyabb nyoméson végezziik?
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QF 2022.5.4 — 17:22 — 316. oldal — 60. lap KoMalL, 2022. majus ?
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(Lasd még ,A gbz, gz és a kritikus hémérséklet” c. rovid cikket a KoMal
honlapjan*.)

(3 pont) Kozli: Honyek Gyula, Veresegyhaz

P. 5413. Egy 20 cm fékusztavolsagu gytj-
télencsét az dbra szerint egy dombord gémb-

~ N\ tiikorre helyeziink. Mekkora legyen a tiikor gor-
biileti sugara, hogy a lencsére fliggblegesen ér-

kezO, parhuzamos fénynyaldb a rendszerrol vald
visszaverddés utan is parhuzamos maradjon?

(4 pont) Példatdri feladat nyomdn

P. 5414. Fémdro6tbol egy R sugart kort formaztunk, A
és ugyanebbdl a drétbdl az egyik atmérot is elkészitettiik.
Mekkora legyen az AB = AC ivek hossza, hogy az A és
B pontok kozott mérhet eredd ellendlldas megegyezzen
a B és C pontok kozott mérhetd eredd ellendllassal?

(4 pont) Kozli: Gaspar Merse Eléd, Budapest B C

“https://www.komal.hu/cikkek/cikklista.h.shtml

316 Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2022/5



GF 2022.5.4 — 17:22 — 317. oldal — 61. lap KoMalL, 2022. méjus %

— P

P. 5415. Egy elhanyagolhatd ellenéllasu, szigetelés nélkiili
huzalbdl, a vizszintes sikban elhelyezkedd, o = 45°-0s szoget
bezaré, V alakot hajlitunk. Ezt az elrendezést olyan méagne-
ses mez6be helyezziik, melynek B indukciévektora merdleges
a vizszintes sikra, és nagysdga a B(t) = By/to -t Osszefiig-

gés szerint valtozik az id6ben, ahol By és ty ismert allanddk. A
A 'V alaki vezet6re szigetelés nélkiili, kezdetben rogzitett fém- I
rudat helyeziink az dbrdnak megfelelé6 médon. A rid egység-

nyi hosszisagu darabjanak ellenallasa 7.

a) Mennyi hé fejlédik a fémridban tq id6 alatt?

b) A bekapcsoldstdl (¢t = 0 iddpillanat) szdmitott ¢y iddpillanatban a mégne-
ses indukcio valtozasa megszlinik. Ebben a pillanatban az eddig rogzitett fémrudat

a vizszintes sikban, a fémrudra merélegesen v, sebességgel mozgatni kezdjiik. Mek-
kora legyen ez a sebesség, hogy a rudban foly6 dram eréssége ne valtozzon?

¢) Hényszor tobb hé fejlédik a fémridban a mozgatds sordn, mint a rogzitett
helyzetben, ha a fémrudat 2ty hosszu ideig mozgatjuk?

(5 pont) Kozli: Kotek Ldszlo, Pécs

P. 5416. Egy 1,1 nm hosszisagu, hozza képest elhanyagolhato szélességli és
vastagsagu térrészben 6t elektron van. Ebben a térrészben a potenciilis energia
nulla, ezen kiviil nagyon nagy. (Az elektronok egymdssal valé kolesonhatdsatél
eltekinthetiink.)

a) Mekkora a rendszer elektronjainak gerjesztéséhez sziikséges minimélis
energia?

b) Mekkora hulldmhosszisagu elektromdgneses hulldim képes ezt a gerjesztést
létrehozni? Hol a helye ennek az elektromégneses hulldmnak a spektrumban?

(5 pont) Kozli: Zsigri Ferenc, Budapest

P. 5417. Vizszintes talajon 4ll6 R sugar, elhanyagolhaté tomegii keskeny hen-
geres abroncs tetejére kis méretii, m témegli nehezéket helyeziink (de nem erésitjiik
hozza), és a rendszert a labilis egyensilyi helyzetébél kimozditjuk. Az egyre gyor-
sabban gurul6 abroncsrél a kis test valahol lerepiil.

a) Legalabb mekkora az érintkezd feliiletek kozott a tapadési surlédési egyiitt-
hato, ha a mozgas sordn sem a Kkis test az abroncson, sem az abroncs a talajon nem
csuszik meg?

b) Hol fog foldet érni a lerepiild kis test?

(6 pont) Kozli: Balogh Péter, Godoslls

*

Bekiildési hatarid6: 2022. junius 15.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet

*
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